
тів. Поєднання традиційних методів з інноваційни-
ми забезпечує всебічний підхід, високу точність та 
об’єктивність контролю й оцінювання професійної 
підготовленості студентів. 

Висновки. Таким чином, процес формування ви-
сокого рівня об’єктивності контрольно-оцінюваль-
них суджень викладачів відбувається, найбільшою 
мірою, завдяки зменшенню впливу суб’єктивних 
факторів таких як: особисті якості, установи та про-
фесіоналізм викладача, педагогічний стиль керівни-

цтва навчальним процесом, використання сучасних 
методів контролю оцінювання професійної підго-
товленості студентів університетів. Позитивною 
характеристикою тестування, як способу оцінки 
якості навчально-пізнавальної діяльності студентів 
вищих навчальних закладах у сучасних умовах, є 
об’єктивність вимірювання якості знань. Тест значно 
більше, ніж інші діагностичні методи контролю, від-
повідає критеріям якості вимірювання освітніх про-
цесів.
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В статье обоснованно факторы, которые влияют на уровень объективности контроля и оценивания, 
и проанализирован тестовый метод как объективный способ оценки качества учебно-познавательной 
деятельности студентов высших учебных заведениях в современных условиях. Выделены преимущества и 
недостатки тестового метода контроля. 

Ключевые слова: контроль, педагогический стиль, стереотипизация, тестовый метод.

The factors which infl uence the level of control and assessment objectivity have been revealed in the article. The 
test as an objective assessment method of students’professional preparation at higher educational establishments has 
been analyzed. Advantages and disadvantages of test method have been determined. 

Key words: control, pedagogical style, stereotypifi cation, test method.

 УДК 378.14
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ 

ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ФАХОВИХ 
ДИСЦИПЛІН

Лісніченко Юрій Михайлович
м.Одеса

У статті розглянуто теоретичні засади підго-
товки майбутніх офіцерів до професійної діяльності 
у процесі вивчення фахових дисциплін та з’ясовано 
пошук шляхів вдосконалення підготовки майбутніх 
офіцерів до професійної діяльності у педагогічній 
теорії і практиці; обґрунтовано та визначено кон-
цептуальні принципи підготовки майбутніх офі-
церів до професійної діяльності у процесі вивчення 
фахових дисциплін.

Ключові слова: майбутні офіцери, професійна ді-

яльність, теоретичні засади підготовки майбутніх 
офіцерів, шляхів вдосконалення підготовки майбут-
ніх офіцерів до професійної діяльності, концепту-
альні принципи.

Динамічні трансформації в житті суспільства 
України потребує підвищення ефективності підго-
товки майбутніх офіцерів до професійної діяльності 
відповідно до сучасних вимог та державних освітніх 
стандартів. Нині відбуваються процеси модернізації 
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вітчизняної системи вищої військової освіти відпо-
відно до Болонської декларації. Це означає, що ін-
теграція в європейський соціокультурний і освітній 
простір потребує значного підвищення ефективності 
та якості навчально-виховного процесу, зокрема в ас-
пекті підготовки майбутніх офіцерів до професійної 
діяльності у процесі вивчення фахових дисциплін.

Аналіз наукових досліджень свідчить, що про-
фесійна підготовка підготовки майбутніх офіцерів 
до професійної діяльності має важливе значення для 
розвитку вищої військової освіти. Так, концептуаль-
ні основи професійної підготовки майбутніх офіце-
рів досліджували О. В. Барабанщиков, В. П. Дави-
дов, Л. М. Джигун, О. В. Діденко, А. М. Зельниць-
кий, Л. О. Кандибович, В. Г. Кельбя, В. Я. Кікоть, 
І. А. Новак, В. А. Чернявський, В. В. Ягупов; про-
блемами підготовки спеціалістів у військовій педаго-
гіці А. М. Зельницький, С. О. Кубіцький, А. О. Лігот-
ський, Є. Ю. Літвіновський, В. С. Маслов, М. І. Не-
щадим, П. В. Стефаненко, І. О. Хорєв. Однак питання 
підготовки майбутніх офіцерів до професійної діяль-
ності у процесі вивчення фахових дисциплін потре-
бує детального дослідження та є актуальним.

Мета статті − є аналіз теоретичних засад підго-
товки майбутніх офіцерів до професійної діяльності, 
пошук шляхів її вдосконалення у педагогічній теорії 
і практиці.

Підготовка майбутніх офіцерів до професійної 
діяльності відбувається відповідно єдиній системі 
військової освіти Збройних Сил та інших військових 
формувань України відповідно за освітньо-професій-
ними програмами, які відповідають вимогам держав-
них стандартів освіти. А також, згідно Концепції вій-
ськової освіти в Україні головною метою якої є збе-
реження досягнень вищої військової школи України, 
її науково-педагогічного потенціалу, забезпечення 
якісної підготовки військових фахівців відповідно до 
сучасних вимог, формування і забезпечення розвитку 
високих моральних якостей громадянина України та 
захисника Вітчизни [1].

Розвиток військової освіти, удосконалення зміс-
ту її реформування — це об’єктивна необхідність: 
змінилися соціально-політичні й економічні умови; 
відбувається пошук ідейних орієнтирів; розробля-
ється нова військова доктрина; одержали розвиток 
нові засоби і способи збройної боротьби, з’явилися 
додаткові завдання у Збройних Сил України та інших 
силових структур; реформується система професій-
ної освіти нашої країни [2]/

В основу створення системи військової освіти 
покладено: національні традиції та набутий досвід, 
сучасні наукові дослідження щодо перспектив розви-
тку військових та цивільних освітянських систем, ін-
женерно-технічної освіти, світові тенденції. Система 
військової освіти є також продуктом її політичної та 
соціально-економічної дійсності.

Вимоги до змісту, обсягу і рівня підготовки вій-
ськових фахівців встановлюються відповідно до по-
треб Збройних Сил та інших військових формувань 
України, державних стандартів освіти, які є основою 
оцінки освітнього та освітньо-кваліфікаційного рів-
ня фахівців [1].

Основними завданнями підготовки майбутніх 
офіцерів до професійної діяльності у процесі вивчен-
ня фахових дисциплін є:

– підготовка кваліфікованих військових фахівців, 
які відповідають сучасним вимогам кваліфікацій-
них характеристик підготовки офіцерських кадрів 
за різними освітньо-кваліфікаційними рівнями;

– всебічне і гармонійне виховання майбутніх вій-
ськових фахівців, формування у них відповідних 
військово-професійних, патріотичних, ділових, 
морально-психологічних якостей, виховання в 
них почуття обов’язку і готовності до захисту 
України;

– організація і проведення фундаментальних і при-
кладних наукових досліджень спрямованих на 
підвищення якості військової підготовки офіцер-
ських кадрів за рахунок інноваційних форм, ме-
тодів і засобів навчання та виховання, активізації 
пізнавальної діяльності курсантів;

– підвищення кваліфікації професорсько-викла-
дацького складу та перепідготовка спеціалістів 
різних освітньо-кваліфікаційних рівнів та катего-
рій, підготовка науково-педагогічних кадрів.
Тому підготовка компетентних, амбітних військо-

вих фахівців з високим розвитком моральних якос-
тей громадянина України та захисника Вітчизни стає 
однією з основних завдань усього процесу підготов-
ки майбутніх офіцерів до професійної діяльності.

На основі багаторічного досвіду військової про-
фесійної діяльності було обґрунтовано та визначено 
концептуальні принципи підготовки майбутніх офі-
церів до професійної діяльності у процесі вивчення 
фахових дисциплін

Професійна спрямованість майбутніх офіцерів у 
процесі вивчення фахових дисциплін — перший кон-
цептуальний принцип. Професійна спрямованість 
характеризує професійний розвиток майбутнього 
фахівця і з’являється до моменту вибору професії, 
професійного навчального закладу, що відповідає 
першому етапу професійного самовизначення май-
бутнього фахівця і характеризується професійними 
інтересами, прагненнями, схильностями, а також 
ставленням до самої проблеми вибору професії, мо-
тивами і найближчими намірами. А. Р. Мусалаєва 
визначає професійну спрямованість як установку на 
розвиток особистості відповідно до вимог діяльнос-
ті, що супроводжує все свідоме життя суб’єкта праці. 
Її можна охарактеризувати як фіксований на певному 
віковому етапі рівень цілісного процесу становлення 
особистості майбутнього фахівця. [7].

Формування професійної спрямованості майбут-
ніх офіцерів розглядаємо в процесі викладання фун-
даментальних фахових дисциплін, які сприяють про-
фесійному становленню та самовизначенню майбут-
нього фахівця до майбутньої професійної діяльності.

Майбутня професійна діяльність — це одна з най-
більш значущих сфер буття людини. Саме в ній від-
бувається самоактуалізація людини як індивіда, осо-
бистості, неповторної індивідуальності. Основними 
функціями процесу професійної підготовки спеціа-
лістів Н. Л. Коломінський вважає [6.]: 

– когнітивну (забезпечення належного рівня про-
фесійних знань, умінь, навичок, наукового і куль-
турного світогляду); 

– ціннісно-установчу (формування професійних 
установок: цільових, смислових, операційних);

– розвивальну (креативна): розвиток професійних 
здібностей, духовних потреб особистості;
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– мотиваційну (стимулююча): стимулювання, фор-
мування, підтримка мотивів особистісного зрос-
тання, самоактуалізації через професію;

– морально-виховну (виховання моральних якос-
тей, що відповідають вимогам суспільства та про-
фесійної специфіки фахівця).
Професійний розвиток майбутніх офіцерів забез-

печується в процесі формування системи теоретич-
них знань, вмінь і навичок під час вивчення фахових 
дисциплін, що відповідають сучасним вимогам ква-
ліфікаційних характеристик підготовки офіцерських 
кадрів, майбутньої практичної діяльності з урахуван-
ням стандартів вищої військової освіти, цілісного ін-
телектуально-наукового та морально-особистісного 
розвитку фахівців до майбутньої професійної сфери 
діяльності.

Організація навчально-виховного процесу вищо-
го військового навчального закладу — другий кон-
цептуальний принцип. Навчально-виховний процес 
у вищому військовому навчальному закладі спря-
мований на реалізацію стандартів вищої освіти як 
сукупності норм, які визначають зміст вищої осві-
ти, зміст навчання, засоби діагностики якості вищої 
освіти військових фахівців та нормативні терміни 
навчання.

Навчально-виховний процес − інтелектуальна, 
творча діяльність у сфері вищої освіти та науки, що 
здійснюється у вищому навчальному закладі (науко-
вій установі) через систему науково-методичних і 
педагогічних заходів, та спрямована на передачу, за-
своєння, примноження і використання знань, умінь 
і навичок в осіб, які навчаються, та формування 
гармонійно розвиненої особистості. Порядок орга-
нізації навчально-виховного процесу визначається 
вищим навчальним закладом в межах його повнова-
жень відповідно до законодавства [10].

Організація навчально-виховного процесу вищо-
го військового навчального закладу здійснюється за 
такими формами: навчальні заняття (лекція; лабо-
раторне, практичне, семінарське, індивідуальне за-
няття; консультація); самостійна робота; практична 
підготовка; контрольні заходи. Вищий навчальний 
заклад має право встановлювати інші форми на-
вчально-виховного процесу та види навчальних за-
нять [5].

Навчально-виховний процес підготовки майбут-
нього офіцера до професійної діяльності включає 
не лишень формування необхідної сукупності про-
фесійних знань, вмінь та навичок, але й характери-
зується відповідним рівнем морально-етичних та 
психологічних особистісних якостей сформованих 
шляхом цілеспрямованого виховного впливу. 

Організація навчально-виховного процесу це сис-
тема навчально-виховних, інформаційно-соціальних, 
організаційно-правових, педагогічно-психологічних, 
соціально-культурних, науково-просвітницьких за-
ходів на національно-історичних традиціях влас-
ного народу та традиціях Збройних Сил України, 
спрямованих на формування і розвиток у майбутніх 
офіцерів професійно необхідних високих бойових і 
психологічно-вольових якостей , моральної самосві-
домості, що має забезпечити високу їх готовність до 
професійної діяльності. 

Ефективність навчально-виховного процесу про-
цесу можливо досягти лише за умови єдності, орга-

нізованості, комплексності навчання та виховання 
при концентрації і скоординованості цієї роботи на 
всіх рівнях і ланках структури вищого військового 
навчального закладу.

Кредитно-модульна система організації навчаль-
ного процесу вищого військового навчального за-
кладу − третій концептуальний принцип. Кредитно-
модульна система підготовки майбутніх офіцерів у 
процесі вивчення фахових дисциплін забезпечує ре-
гулярний контроль процесу навчання в цілому, тим 
самим орієнтує майбутнього фахівця на систематич-
ну роботу протягом семестру, сприяє його мотивації 
до успішної активної аудиторної та самостійної по-
зааудиторної діяльності; уможливлює оперативний 
аналіз результатів та своєчасну корекцію навчально-
го процесу.

Основним завданням впровадження кредитно-
модульної системи підготовки фахівців є запро-
вадження передбаченої Болонською декларацією 
системи академічних кредитів, що аналогічна ECTS 
(Європейській кредитно-трансферній системі). Саме 
її розглядають як засіб підвищення мобільності сту-
дентів щодо переходу з однієї навчальної програ-
ми на іншу, включно з програмами післядипломної 
освіти. ECTS стане багатоцільовим інструментом 
визнання й мобільності, засобом реформування на-
вчальних програм, а також засобом передачі кредитів 
вищим навчальним закладам інших країн. Важливий 
аспект запровадження кредитної системи накопичен-
ня – можливість враховувати всі досягнення студен-
та, а не тільки навчальне навантаження, наприклад, 
участь у наукових дослідженнях, конференціях, 
предметних олімпіадах тощо [3].

Мета впровадження кредитно-модульної системи 
[4]:

– досягнення відповідності стандартам європей-
ської системи освіти, яка відштовхується від 
знань, умінь і навичок, що є надбанням випус-
кника;

– затребування українських освітянських кваліфі-
кацій європейським ринком праці;

– затвердження загальноприйнятої та порівняльної 
системи освітньо-кваліфікаційних ступенів;

– упровадження стандартизованого додатка до ди-
плома, модель якого розроблено Європейською 
системою і який містить докладну інформацію 
про результати навчання випускника;

– стимулювання викладачів і студентів вищих на-
вчальних закладів до вдосконалення системи 
об’єктивної оцінки якості знань;

– забезпечення прозорості системи вищої освіти та 
академічного професійного визнання кваліфіка-
цій (дипломів, ступенів, посвідчень та ін.). 
Кредитно-модульна система надає можливість 

одержати освіту та підвищувати рівень фахової під-
готовки впродовж життя шляхом усвідомленої побу-
дови власної індивідуальної траєкторії професійної 
підготовки, компонентами якої є ряд індивідуальних 
траєкторій навчання [11]:

1) індивідуальна траєкторія вивчення дисциплі-
ни як системи залікових та змістових модулів, що 
передбачає реалізацію дидактичних принципів інди-
відуалізації й диференціації навчання з вибором сту-
дентом індивідуальних рівнів і термінів опанування 
навчального матеріалу в межах модуля дисципліни;
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2) індивідуальна траєкторія базової підготовки 
за напрямком, що передбачає певну свободу вибору 
майбутнім фахівцем дисциплін та термінів їх вивчен-
ня, академічну мобільність особистості для здобуття 
обов’язкових і додаткових професійних компетенцій 
на рівні бакалавра та виходу на ринок праці;

3) індивідуальна траєкторія здобуття повної ви-
щої освіти за спеціальністю з вибором магістерської 
програми підготовки, орієнтованої на науково-до-
слідну або науково-педагогічну діяльність, що від-
повідає індивідуальним потребам особистості та 
потребам ринку праці. Ця траєкторія навчання також 
може передбачати академічну мобільність студентів;

4) індивідуальна траєкторія поглиблення та роз-
ширення рівня професійної компетентності, що пе-
редбачає усвідомлений вибір особистістю шляхів 
підвищення рівня професійних компетенцій або 
одержання другої базової/повної вищої освіти.

Організація науково-дослідницької діяльності 
майбутніх офіцерів вищого військового навчального 
закладу — четвертий концептуальний принцип. На-
уково-дослідницька діяльність майбутніх офіцерів 
включає готовність до вирішення дослідницьких за-
вдань шляхом застосування методів наукового піз-
нання, застосування діагностичного підходу для ви-
рішення виокремлених завдань, аналізу та узагаль-
нення результатів діяльності.

Т. І. Торгашина виділяє три основних принципи 
плідної наукової діяльності: планомірність, акурат-
ність і любов до творчості [12].

За баченням І. П. Павлова до провідних якостей 
особистості вченого-дослідника слід віднести науко-
ву послідовність, міцність пізнання азів науки і праг-
нення йти до вершин людських знань, стриманість, 
послідовність, терпіння, готовність і вміння робити 
чорнову роботу, терпляче накопичувати факти, на-
укову скромність, готовність віддавати науці своє 
життя [9].

Науково-дослідницька діяльність потребує вмін-
ня, які слід розглядати, як здатність вловлювати 
складні ідеї; здійснювати аналіз ситуацій; порівню-
вати раніше вивчені факти; уміння передбачати на-
слідки; використовувати альтернативні шляхи пошу-
ку інформації; установлювати причинно-наслідкові 
зв’язки; уміння інтегрувати і синтезувати інформа-
цію; здатність до перетворень; пошук декількох варі-
антів рішення, вибір та обґрунтування найбільш ра-
ціонального; побудова гіпотез; аналіз та узагальнен-
ня досліджуваних фактів; уміння міркувати; уміння 
робити висновки; вміння оцінювати як сам процес, 
так і результат [8].

Для наукового мислення характерні: чітке форму-
лювання мети дослідження; формування наукового 
припущення, що спирається на раніше виконані тео-
ретичні або експериментальні дослідження, що міс-
тять у собі нові ідеї; розробка методики дослідження; 
власне дослідження відповідно до розробленої мето-
дики і плану; аналіз отриманих результатів; форму-
лювання висновків.

Науково-дослідницької діяльності майбутніх офі-
церів вищого військового навчального закладу розви-
ває у майбутніх офіцерів інформаційну, розвивальну, 
креативну та гуманістичну функції науково-дослід-
ницької діяльності і включає інтелектуальні вміння, 
а також систему професійно-дослідних знань, на 
основі яких формується стиль наукового мислення, 
що визначає характер науково творчості, готовність і 
прагнення майбутнього фахівця отримувати, шукати, 
переробляти інформацію і науково обґрунтовано ви-
користовувати її у перетворенні дійсності.

Таким чином, підготовка майбутніх офіцерів у 
системі військової освіти Збройних Сил України 
буде ефективною і відповідною з врахуванням об-
ґрунтованих та визначених концептуальних прин-
ципів підготовки майбутніх офіцерів до професійної 
діяльності у процесі вивчення фахових дисциплін.
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В статье рассмотрены теоретические основы подготовки будущих офицеров к профессиональной де-
ятельности в процессе изучения специальных дисциплин и выяснено поиск путей совершенствования под-
готовки будущих офицеров к профессиональной деятельности в педагогической теории и практике; обосно-
вано и определены концептуальные принципы подготовки будущих офицеров к профессиональной деятель-
ности в процессе изучения специальных дисциплин.

Ключевые слова: будущие офицеры, профессиональная деятельность, теоретические основы подготовки 
будущих офицеров, путей совершенствования подготовки будущих офицеров к профессиональной деятель-
ности, концептуальные принципы.

In the article the theoretical foundations of future offi cers training to the professional activity in the process of 
professional disciplines study have been considered. The fi nding ways to improve training of future offi cers for profes-
sional activity in pedagogical theory and practice have been clarifi ed. The conceptual framework of future offi cers for 
professional work in the study of professional disciplines have beengrounded and defi ned.

Key words: future offi cers, professional activities, theoretical foundations of future offi cers training, ways to im-
prove the training of future offi cers, a conceptual framework.

УДК 17.023.6
ПЕДАГОГІКА П.ПЕТЕРСЕНА В КОНТЕКСТІ СВІТОВИХ СУЧАСНИХ СИСТЕМ

Мартинович Олександра Богданівна
м.Тернопіль

У статті розглядаються принципи педагогіки 
П.Петерсена в контексті світових сучасних сис-
тем. Принципи педагогічної концепції Єнського пла-
ну побудовані таким чином, що до них належать 
п’ять принципів щодо ідеального образу людини, 
п’ять принципів із вимогами до суспільства та де-
сять принципів із вимогами до школи. Опануван-
ня основних принципів педагогіки П.Петерсена є 
обов’язковим для розуміння сутті запропонованої 
ним педагогічної концепції.

Ключові слова: принципи навчання, школи Єнсько-
го плану, педагогіка П.Петерсена, індивідуалізація 
навчання, світові сучасні системи, педагогічна кон-
цепція, розвиток особистості, принципи виховання, 
дослідницьке навчання, самостійна робота. 

Відомо, що основою навчально-виховного проце-
су є принципи дидактики, які є загально педагогічни-
ми. У вітчизняній літературі принцип розглядається 
як керівна ідея, основне правило, основна вимога до 
діяльності, яка витікає зі встановлених наукою за-
кономірностей. Принцип навчання – система вихід-
них, основних вимог до навчання, виконання яких 
забезпечує вирішення завдань навчання і розвитку 
особистості [2, с. 81]. Суть педагогіки П.Петерсена 
висвітлена у таких чотирьох постулатах: 

1.  У школі молоді люди стають особистостями. 
Який образ людини закладений в основу цього 
процесу?

2.  У школі молодим людям допомагають знайти 
,,правильне” місце у суспільстві. Яке уявлення 
мають при цьому вчителі про суспільне життя?

3.  У школі виховують молодих людей. Які цілі ви-
ховання застосовуються при цьому?

4.  У школі молодих людей навчають. Які цілі став-
лять перед собою вчителі, який зміст, методи та 
організаційні форми навчання впроваджують 
вони при цьому?
Ці чотири постулати підпорядковані 20 принци-

пам педагогіки П.Петерсена, які покладено в основу 
Єнського плану.

Розглядаючи принципи педагогіки Єнського пла-
ну, ми виходили з того, що у відповідності з прин-
ципами можна висувати певні вимоги до організації 
пізнавальної діяльності. Саме вони визначають зміст, 
організаційні форми і методи навчання відповідно 
до загальних ідей і закономірностей. Дослідженням 
педагогічних ідей П.Петерсена займаються німецькі 
(Г.Рьорс, Т.Рут, Б.Біттерліх) та австрійські (Е.Вольф, 
Б.Ворнер, А.Шраут) вчені. Принципи педагогіки 
Єнського плану вивчали нідерландські дослідники 
К.Бот та К.Фройденхіл.

Однак у даних дослідженнях не розглядаєть-
ся питання трактування принципів педагогіки 
П.Петерсена в контексті сучасних педагогічних те-
чій.

Зважаючи на актуальність та недостатнє дослі-
дження даного питання ми поставили перед собою 
мету проаналізувати принципи, запропоновані ні-
мецьким педагогом-реформатором П.Петерсеном, в 
контексті світових сучасних систем.

20 основних принципів педагогіки Єнського пла-
ну розподілені таким чином, що до перших п’яти 
принципів належать принципи ідеального образу 
людини.

Перший принцип: кожна людина є неповторною, 
тому кожна дитина та кожен дорослий мають неза-
мінну цінність та власну гідність. Аналіз літератур-
них джерел [8-9] дозволив дійти висновку, що таке 
визначення не повністю відповідає основним по-
ложенням педагогіки Єнського плану. У ньому не 
йдеться про цінність відмінностей між людьми. У 
школах Єнського плану різниця між людьми розгля-
дається позитивно. Кожен індивід має право на існу-
вання та власну гідність. Це не означає, що усі від-
мінності між людьми, усі форми особистості можуть 
бути позитивно розглянуті. Тут йдеться насамперед 
про те, що для особистого розвитку людини також 
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